

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.251

Palma de Mallorca.—Jueves 12 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

**Anteayer fueron ocupados Las Planas de Bordón, Luco de Bordón, Todolella, La Mata de Morella y Olocau del Rey, y ayer lo fueron Pitarque, Villarluengo, Iglesuela del Cid, La Cuba y Mirambell, en la provincia de Teruel**

**Se hicieron al enemigo más de 400 muertos y de 200 prisioneros.—En el sector de la costa fué castigado duramente el enemigo, cogiéndole más de 200 cadáveres**

**La peseta nacional se cotiza en París a 177 y la roja a 24.—Aumenta el consumo de carbón nacional y disminuye el del extranjero.—Ha quedado restablecida la comunicación ferroviaria entre Huesca-Zaragoza y Huesca-Lérida por Tardienta**

**EN EL CONSEJO DE LA S. DE N. HABLO ALVAREZ DEL VAYO, ATACANDO A INGLATERRA Y PIDIENDO AYUDA PARA LOS ROJOS; LE CONTESTO LORD HALIFAX**

### NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 11**

En el día de ayer, después de dado el parte, se recibieron noticias de haber sido ocupados venciendo la resistencia del enemigo, los pueblos de Las Planas de Bordón, Luco de Bordón, Todolella, La Mata de Morella y Olocau del Rey, en los límites de las provincias de Teruel y Castellón y de haberse reafirmado a vanguardia nuestra línea de la costa.

Hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose y rebasándose en la provincia de Teruel, los pueblos de Pitarque y Villarluengo y al suroeste de El Pobo, fueron conquistadas posiciones importantes, después de derrotar al enemigo, haciéndosele muchos prisioneros y grandísimo número de bajas. Asimismo se han ocupado los pueblos de Iglesuela del Cid, La Cuba y Mirambell y varias alturas, causando grave quebranto a las fuerzas rojas, que en esta parte han dejado en nuestro poder más de 400 muertos, gran cantidad de fusiles ametralladores, ametralladoras, fusiles, municiones y 203 prisioneros, de ellos muchos heridos.

También en el sector de la costa se ha castigado hoy duramente al enemigo al rechazarse un ataque, cogiéndosele más de 100 cadáveres que en su huida se vió obligado a abandonar.

Salamanca, 11 de Mayo de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Los pueblos ocupados

**Villarluengo.**—Villa con Ayuntamiento de 1.594 habitantes a 25 km. de Aliaga y a 90 de Teruel. Aguas termales. Cosecha trigo, judías, patatas y frutas; pesca abundante, especialmente la trucha.

**Iglesuela del Cid.**—Villa con Ayuntamiento de 1.430 habitantes a 60 km. de Castellote y a 100 de Teruel. Produce trigos y patatas.

**Pitarque.**—Villa con Ayuntamiento de 889 habitantes. La baña el río Guadalupe. Produce patatas, judías, trigo, maíz, manzanas, peras y nueces; abundante en caza y pesca.

**Mirambell.**—Villa con Ayuntamiento de 851 habitantes a 30 km. de Castellote y 87 de Teruel. Le baña el río Cantavieja. Produce cebada, trigo y pastos.

**Todolella.**—Lugar con Ayunta-

miento de 723 habitantes a 20 km. de Morella y a 90 de Castellón. Le baña el río Cantavieja. Produce cereales y patatas.

**La Mata de Morella.**—Villa con Ayuntamiento de 716 habitantes a 20 km. de Morella y a 90 de Castellón de la Plana. Le baña el río Cantavieja. Produce patatas, trigo y frutas.

**Luco de Bordón.**—Lugar con Ayuntamiento de 559 habitantes a 14 km. de Castellote y a 105 de Teruel. Produce cereales y vino.

**Olocau del Rey.**—Villa con Ayuntamiento de 552 habitantes a 28 km. de Morella y 81 de Castellón de la Plana. A 80 km. de Vinaroz. Carretera de Cantavieja y Castellote. Produce trigo, patatas y maderas. Cría ganado.

### Después del viaje del Führer

**Entusiasmo y satisfacción para recibir a Hitler en Berlín**

Berlín.—Con motivo de la llegada del Führer a la capital del Reich, ésta había sido profusamente iluminada con centenares de potentes reflectores emplazados en los lugares estratégicos de la estación.

A lo largo de todo el trayecto se veían potentes haces de luz que se incrustaban en el cielo, dando un sugestivo aspecto; la estación ha sido perfectamente engalanada, por disposición de las autoridades del Reich; fué recibido el Führer por el Mariscal del Aire, Germán Goering y todas las autoridades; unidades del Frente del Trabajo alemán; en la estación prestaban el servicio de honor formaciones nazis; el primer tren, que conducía a las personalidades llegó a las 10:35; luego momentos después llegó otro tren con su séquito; el Führer Canciller fué recibido por las altas personalidades de Alemania y visiblemente emocionado saludaba con el brazo extendido a las estremecedoras aclamaciones de la muchedumbre; después de un cambio de saludos con las autoridades revisó a las formaciones de honor; toda su marcha fué seguida por aclamaciones de la muchedumbre; el Führer Canciller llegó con su cortejo al Palacio de la Cancillería, subiendo a su residencia 200.000 personas,

que en importante manifestación habían llegado frente al mismo, obligaron al Führer Canciller a salir varias veces al balcón principal, desbordándose durante varios minutos las ovaciones y aquel magnífico espectáculo de entusiasmo patriótico que se presentaba ante sus ojos.

**El Duce y los ministros Ciano, Alfieri y Bottai regresan a Roma**

Roma.—Ayer a las 8 regresaron procedentes de Florencia el Duce y los ministros Ciano, Alfieri y Bottai y su Secretario particular Sebastini, siendo recibidos en la estación de «Termini» por el Sub-secretario del Exterior, Gobernador de Roma y otras muchas personalidades; la muchedumbre que se agolpaba en la estación tributó un cariñoso recibimiento al Duce.

A las 10:35 llegaron procedentes de Florencia varias personalidades que habían acompañando al Führer Canciller de Alemania en su visita hacia aquella ciudad.

**La llegada del Führer a Berlín**

Berlín.—A las 10:35 hizo su aparición el tren que conducía al Führer Canciller, entró pausadamente, el momento fué de gran emoción y los gritos de «Heil Hitler» se sucedían entusiastas. El ministro descendió

del tren siendo saludado por los ministros, diplomáticos y jefes del partido, estaban en el andén fuerzas de las juventudes nazis que le rindieron honores.

El Mariscal Goering pronunció una breve alocución de bienvenida durante la cual puso de relieve las consecuencias de la visita que serán un refuerzo del eje Roma-Berlín.

Seguidamente se organizó la entrada que efectuó entre dos filas de dos millones de berlineses que le aclamaban sin cesar saludándole con el brazo extendido cubierto el recorrido al llegar al palacio de la Wilhelmstrasse tuvo que someterse Hitler al balón para corresponder al saludo de 200.000 personas que estaban apiñadas en la Gran Plaza y

gritando «Hitler! Hitler! Hitler!» El recibimiento ha sido apoteósico e imponente.

**Un telegrama de agradecimiento y felicitación del Führer al Duce**

Berlín.—El Führer Canciller ha dirigido al Duce un atento telegrama a su llegada a Berlín, en el que le expresa su agradecimiento por las atenciones que le han sido dispensadas, haciendo votos para la prosperidad de Italia, expresando al Duce su más cordial felicitación y salutación.

También el Führer ha enviado otro telegrama al Príncipe heredero de Italia Humberto de Piamonte.

### La vida en la España Nacional

**Fallece el gran torero Antonio Fuentes**

Sevilla.—Ha fallecido en esta ciudad el torero Fuentes, después de haber padecido una grave enfermedad, a la edad de 60 años; ha sido trasladado al pueblo de Tafalla en donde le han acompañado muchos toreros y aficionados amigos; su muerte ha sido muy sentida entre los aficionados a los toros.

**Patriotismo de unos mineros**

Oviedo.—Los mineros de varias minas de esta provincia han manifestado que en lo sucesivo, y a beneficio de la suscripción Nacional, dedicarán a este fin una hora de haber diario.

**Estudiantes alemanes a los cursos de Santander**

Vitoria.—El delegado de Cultura de la embajada alemana anunció la llegada de numerosos estudiantes alemanes para los cursos extranjeros de Santander.

**Se ha restablecido el tráfico ferroviario entre Huesca-Zaragoza y Huesca-Lérida por Tardienta**

El cronista de guerra García Ibañez en Zaragoza comunica;

Ayer quedó restablecido el tráfico ferroviario directo entre Huesca y Zaragoza y Huesca y Lérida por Tardienta.

Para tal objeto y para la última línea tuvo que reconstruirse los puentes que fueron volados por los rojos y en una extensión de 18 kilómetros que es donde se ha tenido que trabajar y se han tenido que reconstruir nuevos puentes.

Las tropas rojas lo habían destruido todo en su huida, puentes, alcantarillas y todas las líneas de comunicación, solo en la carretera general de Lérida encontramos 29 voladuras de importancia, además de otros destrozos y en vías de comunicación hicieron adrede los rojos para facilitar su retirada.

En la línea férrea de Lérida hubo que reconstruir 118 metros del puente metálico sobre Alcanadre en Sarriena y también otra extensión de metros cerca de un centenar del puente del Monzon sobre el Cinca. Estas obras han quedado terminadas en menos de un mes como así mismo las comunicaciones por carretera.

Después de haberse conseguido el paso del Cinca por Fraga mediante la construcción de un puente paralelo y que permitió el cruce de nuestras tropas, ahora en lugar de esta pasarela existen ya montados dos

magníficos puentes de Hierro y madera que facilitan el paso de camiones sobre el Cinca.

Hay un detalle, que hemos observado que no quiero dejar de reseñar por su importancia que es el siguiente: Los árboles que en doble hilera están en la carretera de Lérida a media altura van pintados con cal para hacer mas visibles los obstáculos por la noche. Cada árbol ostenta una letra, el primero una F el segundo una R el tercero una A y así sucesivamente escribe el nombre de Franco y en todo el recorrido de la carretera se puede leer Franco, Franco, Franco indefinidamente.

**El consumo de carbón nacional aumenta y el del extranjero disminuye**

Bilbao.—Se ha hecho publica una estadística referente al consumo de carbón nacional en relación con el extranjero durante estos últimos tiempos.

En enero se empleó en Bilbao para las industrias unas 25.000 toneladas de carbón extranjero por 10.000 de carbón español y actualmente en estos últimos tiempos, el consumo de carbón extranjero no llegó a 6 mil toneladas, habiendo aumentado el empleo del nacional en gran proporción, cerca de 100.000 toneladas.

### La situación de la España roja

**Lo que de la zona roja dicen unos norteamericanos**

Boston.—Han llegado dos jóvenes norteamericanos que hace 4 meses lucharon en las brigadas internacionales que combaten en España; los citados jóvenes han declarado que habían venido a España en busca de aventuras y oro pero que no habían conseguido dinero ni laureles; en vista de ello se escaparon a Barcelona y allí embarcaron secretamente en un carbonero inglés; pero en alta mar los tripulantes del buque inglés les obligaron a trabajar para ganar su sustento; a su regreso fueron requeridos para que entregaran la documentación por la policía, declarando: «Nos daríamos por satisfechos aunque tuviéramos que estar toda la vida en la cárcel con tal de no volver a la España roja».

**Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.**

*Lo único que faltaba a España era un hombre que la pusiese en pie. Franco lo ha hecho.*

*Los demás, solo hemos sido ayudantes a sus órdenes, leales, entusiasmados de seguirle y obedecerle, hasta lo infinito.*

GENERAL MOLA

### NEGRIN Y LOS INTELCTUALES DE LA ZONA ROJA

#### Un discurso y un manifiesto

Un amigo nuestro decía hace algunos años, que desde el año 1931 había perdido una gran parte de su fé en la Historia. Después de ver como se estaban formando leyendas que podían resultar históricas, dando figuras de grandes hombres a muchos que había conocido y tratado para apreciarlos justamente, infelices de valor menos que mediano, de cuya vanidad tantos se aprovechaban, (y citaba muchos casos concretos) temía que las grandes figuras históricas que nos habíamos acostumbrado a conocer, fueran algo parecido. Nos lo ha recordado la formación que estamos presenciando, en la opinión comunista comunitante de una parte de Europa, de una leyenda acerca del valor histórico del Dr. Negrin, que ha aceptado con ilusión el papel de último médico de cabecera de la agonizante España roja.

Se ha publicado impreso en París, el discurso pronunciado por el médico social-comunista en 26 de Febrero último, para explicar que la pérdida de Teruel, por las milicias rojas constituía un gran triunfo que aseguraba la victoria definitiva contra el General Franco. Y se ha publicado para poder dar a conocer un manifiesto de adhesión a esta afirmación maravillosa de los *Intelectuales españoles* cuyas firmas se incluyen. Verdaderamente, leído el discurso y leído el manifiesto, es irrefrenable el escepticismo de que nos hablaba el aludido amigo. ¿Será posible que el doctor Negrin, capaz de pronunciar en serio aquel discurso, pueda ser con el tiempo, una figura histórica? ¿Será verdad que aquellos hombres que figuran al pie del manifiesto correspondan a figuras de verdadero relieve en la intelectualidad española?

¿Es que no se podrá creer ni en las futuras figuras históricas, ni en las actuales o futuras figuras intelectuales?

En realidad, hay que tener en cuenta que cuando se trata de manifestaciones *frente populares*, siempre se impone un previo cotejo de lo que se dice con la realidad. En primer lugar hay un número considerable de firmas —y entre ellas, algunas de las más ilustres— que corresponden a nombres de altas figuras intelectuales que han tenido la desgracia de no haber podido salir de la tiranía roja, obligado a permanecer, *contra su voluntad*, en Madrid, en Valencia o en Barcelona. Mantenedos allí como rehenes, en gracia de la representación del progreso y de la libertad que se ha atribuido a sí mismo el comunismo internacional, sus firmas, reales o supuestas no tienen ningún valor. ¿Han firmado coaccionados por los medios progresivos y liberales que se usan desde hace veinte y un meses en la España roja? ¿O han aparecido sus firmas sin su consentimiento, y quizás sin su conocimiento, sabiendo que se encuentran imposibilitados para una rectificación? Como sea, nadie supondrá que hombres de claro talento y de conciencia recta y sentimientos nobles, que jamás habían coqueteado con el anarquismo y el comunismo, se hayan convencido de la excelencia de estas ideas, al enterarse de las atrocidades cometidas y de la incultura demostrada por los tiranos actuales de la España del Dr. Negrin.

Deducidas las muchas firmas, de autenticidad dudosa de personas que se encuentran esclavizadas por los defensores de la *libertad roja*, quedan otras más difíciles de explicar. ¿Pueden ser realmente *intelectuales*, es decir, hombres en que la *inteligencia domina*, los que han firmado de verdad, el manifiesto de adhesión al discurso del Presidente del Consejo de Ministros, de 26 de Febrero de 1938?

Porqué hay que leerlo íntegramente para hacerse cargo. El discurso empieza explicando que «los soldados de la República se han visto obligados a abandonar Teruel», pero de la sinceridad de declararlo —cuando ya lo sabía todo el mundo— el Dr. Negrin deduce que tiene la autoridad necesaria para *proclamar delante de todos, «que la victoria completa, indiscutible, aplastante, pertenecerá al pueblo español que tiene la energía y más medios que los necesarios para imponer esta victoria».*

No se vaya a creer que al hablar de *pueblo español*, el Dr. Negrin, *in mente* se refería al verdadero pueblo español, que es precisamente el que sigue al General Franco. No. El Dr. Negrin no es un hombre capaz de ciertas ironías. Se refiere al pueblo rojo, porque inmediatamente dice: «con Teruel, la República ha desbaratado los planes del enemigo.» No sabemos si será esta afirmación la que haya convencido a los «intelectuales» que en efecto firmaron. Realmente se necesita una inteligencia bastante superior para comprender que la pérdida de una ciudad, conquistada hacia poco a costa de tanta sangre, y el verse copada una docena de miles de milicianos, constituía el desbaratamiento del plan adversario.

El Dr. Negrin traza una serie de párrafos larguísimo, porque como orador se conoce que su único mérito es el de ser extenso, sobre el valor de la ofensiva «republicana» sobre Teruel: trabajo absolutamente inútil después de haber acabado la ofensiva, con un fracaso ruidoso y aplastante. También podía haberse alabado de que en Julio de 1936 los rojos poseían las cuatro quintas partes de España. No se veía claro que el hecho de haberlas perdido en tal proporción constituía un argumento para convencer a nadie de la victoria final. Verdad es que la oratoria del señor Negrin es algo extraordinario: «con la misma convicción con que creíamos en la victoria republicana, —decía— al tomar posesión de Teruel, con la misma convicción y la misma fé creemos hoy que Teruel no pertenece ya a la República.» Verdaderamente, una convicción parecida, pronunciada así, con este énfasis, parece que habría debido hacer reír a los «intelectuales» de la España roja... ¿Acaso sucedería que provocase su adhesión expresada en el mencionado manifiesto?

Pero el Dr. Negrin siguió diciendo cosas extraordinarias, que citamos textualmente, entresacadas de su publicación en francés: «La evacuación de la ciudad de Teruel por nuestro ejército, no modifica en nada lo esencial de las ventajas que antes conseguimos.» «Deduciendo de este período de batallas, (reúndese que se trataba de batallas perdidas) después de haber visto la capacidad de nuestro ejército, apreciando exactamente las posibilidades del enemigo, pero teniendo en

cuenta también la cantidad inagotable de energía de nuestro pueblo, os puedo decir, sin miedo de equivocarme: ¡nosotros venceremos!

Si para vencer bastara afirmarlo solemnemente, es indudable que Negrín vencería. Pero aún cuando el médico-Presidente no tuviera el miedo de equivocarse, es evidente que se está equivocando. Desde aquel día, 26 de Febrero, en que provocó el entusiasmo admirativo de los intelectuales rojos, a pesar de la capacidad de su ejército, de las pocas posibilidades del adversario y de la energía inagotable de sus amigos, Negrín ha visto perder todo el Aragón, entrar el Ejército Nacio-

nal en Cataluña y en Valencia, huir sus milicias en desbandada hacia la frontera, esto sí, con energías insoportables, perder cantidades inmensas de aquel material bélico a cuya intensa y febril fabricación dedicó toda la segunda parte de aquel discurso... Desde la adhesión de los intelectuales, la serie de sus fracasos es más inagotable que la energía de sus milicianos anarquistas.

A pesar de todo, para sus intelectuales, Negrín es grande. Como es grande para los comunistas internacionales. Es grande, pero como los agujeros, los hoyos en la tierra. Se hace más grande, cuanto más tierra pierde.

## El Ministerio del Interior y las Haciendas locales damnificadas por la guerra

Con objeto de dar solución a los problemas de tipo económico, inevitables en los pueblos recién liberados de la zona de Aragón, Cataluña y Valencia, después de la devastación a que han sido sometidos por las hordas marxistas, ha salido para Huesca y otros lugares de dichos territorios, el Apoderado General del Banco de Crédito Local de España con instrucciones del gobernador de esta Institución, señor Lamamié de Clairac, siguiendo las recibidas del Ministerio del Interior.

En relación con estas actividades de dicho Banco, ya el Consejo de Administración en el mes de Diciembre último, había acordado la concesión de créditos urgentes para estos casos.

También por el Banco se han efectuado algunas operaciones de créditos a corto plazo con diversas Corporaciones, para salvar las deficiencias circunstanciales de recaudación que en algunos casos venía dificultando en grado sumo el desenvolvimiento normal de las Tesorerías respectivas; sobre todo en aquellas Corporaciones enclavadas en zonas que han sufrido más los efectos de la guerra.

Con el Decreto aprobado en el Consejo de Ministros del 3 del actual se dan facilidades para el cobro de estas operaciones, ya que no se limita el plazo de reembolso a tres meses, que era el topé legal vigente; con lo cual, es posible que, cuantas Corporaciones venían sufriendo las consecuencias del desnivel de su Tesorería, puedan regularizar su situación.

## ¿Atentado contra el Rey Carol?

Se dice que en el acto de celebrarse la gran Fiesta Nacional se atentó contra el Monarca que salió venturosamente ileso

### Magnífico desfile

Bucarest.—Se celebró la gran fiesta nacional de la independencia; con este motivo hubo un magnífico desfile militar en el cual desfilaron más de 30,000 hombres ante el Rey Carol y el cuerpo diplomático en pleno, siendo presenciado el desfile por gran número de autoridades y numerosísimo público.

Como se ha dado la noticia del atentado

Paris.—Un periódico parisino pu-

blicó en las últimas horas de esta noche un despacho urgente fechado en Bucarest en el que se indica que durante su asistencia a un acto celebrado con motivo de ser la fiesta nacional rumana, el Rey Carol ha sido objeto de un atentado; un desconocido ha disparado contra el soberano un tiro de revolver.

Se carecen de más detalles; hasta el momento presente, a las 12 de la noche no ha sido posible obtener confirmación de esta noticia.

## La guerra española desde el extranjero

Una peseta nacional equivale a siete rojas

Paris.—La peseta roja se ha cotizado a 24 céntimos de franco que es el cambio más bajo registrado en su historia equivale a la pérdida del 10 por ciento más de su valor mientras que la peseta nacional se cotiza a 1.77 por lo tanto una peseta nacional vale siete rojas.

Declaraciones de un general inglés respecto a la guerra española

Inglaterra.—Un periódico inglés publica una información de un corresponsal hecha a un General, hombre de gran influencia en la Gran Bretaña y que ha pasado dos semanas en la España nacional habiendo visitado los frentes.

El General ha manifestado: He quedado admirado del ejército de Franco y de todas sus victoriosas ofensivas.

La labor realizada por el Caudillo tanto en el frente como en la retaguardia es una labor formidable.

Resaltan nuestras victorias y la reconquista de Teruel y la llegada de nuestras tropas al Mediterráneo.

Establece acertadas analogías entre la guerra civil norteamericana y la de España y dice que el final de la guerra de España será dentro de este verano.

## La labor ministerial

Visitas al Conde de Jordana

Burgos.—El Vicepresidente del gobierno y ministro de Negocios extranjeros señor Conde de Jordana ha recibido en el día de hoy la visita del ex-ministro señor Aunós, Consejero Nacional y miembro de la Junta política de F. E. T. y de las JONS. Asimismo ha sido cumplimentado el señor Conde de Jordana por el ilustre escritor francés Pierre Vericourt, por el Padre Legisima y otras personas.

El Ministro de Agricultura recibe la visita del escritor francés Vericourt

Burgos.—El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta fué cumplimentado por el conocido escritor francés Pierre Vericourt, cuyas simpatías hacia la España nacional le ha llevado desde el año 1936 a

## INFORMACION LOCAL

### Sindicato Español Universitario

Se ruega encarecidamente a todos los estudiantes residentes en Palma que tengan conocimientos de música en cualquier clase de instrumentos pasen por el local sindical del S.E.U. (Mifonas, 13) todos los días laborables de 7 a 8 de la tarde.

### Sindicato de Fabricantes de Cementos, Cales y Yesos

Por vender cemento al precio inferior al de tasa ha sido impuesta por la Delegación Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS una multa de 500 pesetas al fabricante de San Juan, José Más y otra de 200 pesetas al de Petra, Antonio Durán.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo

### Estado Mayor

Orden General del día 10 de Mayo de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra. (Secretaría de Justicia).

1.º A las diez horas de pasado mañana jueves día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 767 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Antonio Torres Costa (a) Fons, por un delito de auxilio a la rebelión.

Orden General del día 11 de Mayo de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca

1.—Consejo de Guerra.—(Secretaría Justicia).

1.º A las diez horas de pasado mañana viernes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumariada número 84 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Antonio Arrom Ripoll, Onofre Arrom Fiol, Rafael Riutort Maymó y Margarita Fiol Arrom, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas de pasado mañana viernes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 409 de 1937, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra Vicente Colomar Roig, por un delito de auxilio a la rebelión.

### PRO VALENCIA

Festival en el Frontón Día 14

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos en la fecha que más abajo se expresa, los automóviles a las 10 horas y el resto de ellos a las 10:30 en las inmediaciones del Cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, para su revisión e inspección de Requisa, presentando declaración jurada de los que no puedan ser presentados.

Para el día 13 del corriente:

Automóviles:

Ford P. M. 4919, Citroen P. M. 4909, Nash P. M. 4925, Delage P. M. 4987, Whippet P. M. 5000, Fiat P. M. 5018, Oldsmobile P. M. 5063, Alcorn P. M. 5089, Durand-Ryby P. M. 5196, Citroen P. M. 5112, Delage P. M. 5109, Fiat P. M. 5134, Talbot P. M. 5138, Citroen S. S. 5140, Fiat P. M. 5148, Ford P. M. 5151, Auburn P. M. 5138, Ford P. M. 515, Opel P. M. 5207, Citroen P. M. 5580, Singer P. M. 6988, Adler P. M. 7051.

Motocicletas:

Monet-Goyón P. M. 3474, Peugeot P. M. 4403, Furan P. M. 4521, New-Imperial B. 39547, Montfco B. 34438, Terrot P. M. 5192, Sin P. M. 5102, Peugeot P. M. 4876, Monet-Gayon P. M. 4105, Peugeot P. M. 4217, B. S. A. P. M. 4053, B. S. A. P. M. 3483, B. S. A. P. M. 3480, Gussi P. M. 3187, B. S. A. P. M. 3030.

Para el 14 del corriente:

Automóviles:

Fiat A. 4810, Peugeot P. M. 4842, Citroen P. M. 4849, Fiat P. M. 4872, Renault P. M. 4873, Dodge A. 5223,

Fiat M. U. 5230, Marquits P. M. 5233, Delage P. M. 5240, Ford P. M. 5245, Fiat P. M. 5269, Chevrolet P. M. 5271, Renault P. M. 5281, Ford P. M. 5285, Fiat P. M. 5290, Whippet P. M. 5192, Buick P. M. 5300, Citroen P. M. 5304, Ecat P. M. 5325, Adler S. S. 9758, Fiat P. M. 5621.

### Autocares:

Chevrolet B. 39274, G. M. C. P. M. 6984, Blitz P. M. 6417.

### Camiones:

Ford P. M. 7023, Dodge P. M. 6861, Ford P. M. 5545.

Palma de Mallorca, 10 de mayo de 1938. 2.º T. El Teniente Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

## Notas de la Jefatura de Antiaeronáutica

Para un asunto que les interesa se servirán pasar por las oficinas de esta Jefatura, sección Contabilidad, los señores propietarios de los vehículos siguientes:

P. M. 1619; P. M. 2467; P. M. 3659; P. M. 4027; P. M. 4080; P. M. 4171; P. M. 4677; P. M. 5304; P. M. 5317; P. M. 5627; P. M. 5741; P. M. 5879; P. M. 6205; P. M. 6784; P. M. 6953; P. M. 6955.

E. P. C. 60; A. 2662; G. E. 2334; G. E. 3132; G. E. 4080; B. 17109; B. 27909; B. 32525; B. 38455; B. 41826; B. 42904; B. 50212; B. 43307; B. 66320.

Palma 10 de mayo de 1938.—II T.—De orden del señor Jefe de Antiaeronáutica—El Secretario General, J. Valls y Gadea.

Para evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público que el viernes día 13, a las cuatro de su madrugada los fuertes de la bahía harán fuego de batería.

Palma 11 de Mayo de 1938.—II A. T.—De orden del Comandante Jefe, Ramón Mulet.

Para evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público que el próximo lunes día 16 a las 10 horas realizará un ejercicio de fuego real en las inmediaciones de la carretera de Sineu sobre el Puig de Santa Magdalena una Batería de las que se encuentran destacadas en Inca.

Palma 11 de Mayo de 1938.—II T.—De orden del Comandante Jefe.—El Secretario V. Valls y Gadea.

### PARA «AUXILIO SOCIAL»

Un donativo espléndido

Un buen español ha ofrecido la entrega diaria de 200 litros de leche

Por una sola vez —y porque vale la pena— distraemos la atención de nuestro pueblo, que sigue aportando a la cruzada «Hermandad de Mallorca para Valencia», para darle cuenta de un donativo espléndido, de una ayuda amplia y generosa que «Auxilio Social» de Mallorca ha recibido, que muestra, una vez más, como algunos españoles —no todos los que fueren de desear— han comprendido la razón que mueve nuestra obra y que ésta, nacida de la entraña misma de la Revolución Nacional, sólo con el calor moral y material de los hombres todos de buena voluntad, es posible y puede ser llevada adelante.

Don Matías Balaguer, de Sant Jordi, ha ofrecido a «Auxilio Social», para sus comedores infantiles y cocinas, 200 litros diarios de leche.

Así, sin alharacas, sencillamente, con la sencillez propia de quien sabe no hace sino cumplir con el más agradable de los deberes: ser buen administrador de los que Dios le dió, haciendo posible, con la dádiva de algo que a él le sobra, que el pan cristiano y la justicia social llegue a los que, menos afortunados, tienen que confiar en el espíritu de solidaridad de sus hermanos.

«Auxilio Social», con orgullo al verse comprendido, con emoción sincera, con gratitud sentida, da a conocer el nombre de este buen español y mejor nacional sindicalista.

Y hace votos para que su ejemplo tenga imitadores.

¡Arriba España! (Delegación Provincial de «Auxilio Social»).

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda

Pro Valencia en el Frontón

Sobre la pista dura del Frontón Balear, los pelotaris músculos tonificados en espléndida forma, trenzarán el ritmo seco del pelotazo fuerte y las marrulleras de las bandas y picados.

Pro Valencia, la región hermana pronta a salir de la horrible letargia marxista, ellos todo voluntad, pondrán en juego su entusiasmo y su deportivismo y tú camarada de la

La misión del comerciante es la de acercar al comprador lo que se produce, pero cuidando de no convertirse en acaparador. De hacerlo, no será buen patriota y será castigado por el Gobierno, que vela en defensa del hogar.

Nueva España, asistirás al festival del próximo sábado, porque sabes que debes ayudar en todo a esta magna obra de hermandad.

Y no regatearás el aplauso a la filigrana ni a la figura estética y estilizada que trazará sobre el verde del lateral el camarada pelotari.

Después unas danzas regionales, ecos de la bella Valencia, de Andalucía, de Mallorca, bailadas por simpáticas camaradas en atractivo fin de fiesta. Dulzainas, guitarras, xirimias, compases de jotas, seguidillas y boleros y pies calzados con alpargatas blancas que dibujarán sobre el suelo figuras y revueltas.

Auxilio Social en su misión cumbre, Hermandad-Mallorca Valencia necesita mucho. Necesita la ayuda de todos. Por ello os ofrece este festival y os ofrecerá otros a fin de que suba la cantidad que aporten los mallorquines, al resurgimiento de la capital del Levante. Por ello te invita a que acudas el sábado al Frontón Balear y que tomes las localidades. Y como conoce el elevado espíritu de patriotismo de nuestro pueblo, está seguro de él.

Esta Delegación Provincial de Propaganda, que organiza y prepara la velada, lanza este llamamiento de Justicia, pro pan, en la Patria que renace.

### Sección Femenina

¡Camarada! Tu que gozas de la paz de la retaguardia, no olvides a tus camaradas del frente y entrega tu donativo a la Sección Femenina, hoy, jueves, día del combatiente.

¡Mujeres mallorquinas! Contribuid con vuestro obsequio a alegrar las horas continuas de frente que por vosotros pasan nuestros soldados. Recordad, hoy, jueves, vuestro donativo, en la Sección Femenina.

¡Camarada! Nuestros soldados españoles nada piden, pero nosotras debemos procurar que de nada carezcan. Recuerda camarada, hoy, día del combatiente.

## «Hermandad de Mallorca para Valencia»

### Charla por Radio

Hoy, jueves, a las nueve y media de la noche, en la propaganda de la «Hermandad de Mallorca para Valencia», hablará por el micrófono de «Radio Mallorca» el Jefe Provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

## ZOTAL

Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Compre en envase de origen. TEJERA y OLIVARES. Laboratorio Zotal SEVILLA.

## Delegación Provincial de Trabajo

### Aviso a los curtidores

De conformidad con lo dispuesto en la parte vigente de las bases de trabajo de la industria de curtidos, se recuerda a los patronos y obreros de dicho ramo:

1.º Que son oficiales de 1.ª categoría los obreros que están ocupados la mayor parte del tiempo en las calderas o en las operaciones de dar paso, y oficiales de 2.ª los que efectúan la mayoría de su trabajo en los

## Sindicato de Comestibles y Similares

Todos los Socios que necesitan proveerse de PRODUCTOS DEL CERDO a Precios de Tasa, pueden pasar por el Local Social, los días 12 y 13 del corriente de 4 y 7 tarde para formular sus encargos.

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy - Inmenso programa

## Yo vivo mi vida

por Joan Grawford

## Un lío de familia

por Stan Laurel y Oliver Hardi

## Ana Karenina

por Greta Garbo

¡Tres grandes films hablados en español! Los mejores artistas de la METRO reunidos por primera vez en un programa.

## EL ASOMBRO DE NEW-YORK...

UNA REVELACION EN LONDRES...

EL PRODIGIO DE PARIS...

UN EXTASIS EN ROMA...

UNA SENSACION EN BERLIN...

UN CLAMOR EN BUDAPEST...

LA KERMESSE HEROICA

con JEAN MURAT

FRANÇOISE ROSAY

10.000 PERSONAS EN ESCENA.

Dirección de JACQUES FEYDER

UN FILM PARA INTELIGENTES!

PROXIMO MIERCOLES

PROTECTORA

## ALFOMBRAS DE GOMA

Para delanteras y estribos, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS

(Junto Borne.—Palma)

Perra extraviada

Se ha extraviado una perra de ganado, negra, vientre marrón y un plé blanco; atiende por «Perra». Se gratificará su devolución en la Casa Consistorial de Campanet.

Vendo coche

8 HP. a particular.—Informes, Uetam, n.º 45.

El número de nuestro teléfono es el 1745

MALLORCA POR VALENCIA

Lo dijo el Caudillo

«Es menester, si ello es preciso, hacer menos ricos para que haya menos pobres»

Lo recaudado en quince días

Hace ya quince días que AUXILIO SOCIAL levantó su voz—eco de los mandatos del Gobierno de España—pidiendo a los mallorquines su concurso y sus aportaciones...

mente nutridas de aportaciones modestas. Algunas excepciones hay, es verdad; pero, en general, los donativos de más de cincuenta pesetas abundan poco.

Tan sólo queremos poner un comentario. Y es recordar unas palabras del Caudillo.

«Es menester, si ello es preciso, hacer menos ricos para que haya menos pobres».

Plensen—lo repetimos mucho y, sin embargo, nunca lo haremos suficientemente—los que andan sobrados de todo que tienen el indeclinable deber, porque Dios lo quiere, Franco lo manda y la Patria lo exige, de dar parte de lo que les sobra para quienes de todo carecen.

Que cada cual, pues, cumpla con su deber.

AUXILIO SOCIAL, que ha de llevar la alegría allí donde la guerra llevó la paz, pide a todos su aportación.

¿Pequeña? ¿elevada? Que cada uno, pensando en los que luchan, mueren y triunfan, marque la cuantía que le corresponde.

Por el Pan y la Justicia. ¡ARRIBA ESPAÑA! (Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

Rialto y Moderno

De nuevo en las pantallas de ambos locales aparecerá hoy el famoso astro Boris Karloff en su última obra perteneciente a la a la nueva Universal «El poder invisible».

Decir Karloff, Lugossi y Drake, es lo mismo que decir, terror, destrucción, intrigas, misterios, en fin toda esa gama de escenas «súncos» en ellos. Su estreno es esperado con gran ansiedad por los amantes al séptimo arte.

Oriental

Se anuncian para hoy en este concurrido local dos grandes películas: «¿Quién me quiere a mí?», la película que todos los públicos comprenderán, porque es un trozo palpante de nuestra propia vida...

De complemento se proyectará «El don de la labia» interpretado por treinta artistas famosos como Ednum Lowe y Bela Lugosi.

La estilización del Pelotari Festival Pro Valencia Frontón Balear-Sábado 14

AYUNTAMIENTO

Negociado de Reemplazos. Interesa se presente con toda urgencia en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el soldado Francisco Rovira Tular, del Regimiento de Infantería Ballén número 24, Logroño, para enterarle de un asunto que le interesa.

También se interesa la presentación en dicho Negociado, del recluta del reemplazo de 1924 Francisco Fuster Frau, natural de Pollensa.

Presentación. Se ruega a los familiares del Sargento provisional don Pedro Borrás Salas, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excelentísimo Ayuntamiento, durante las horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

También se interesa la presentación, en la Alcaldía, para enterarles de un asunto que les interesa, de los familiares del soldado Juan Maestre.

DEL CARNET

Nuestro amigo don Rafael Recló Blanes se encuentra restablecido de la dolencia que le venía aquejando.

En breve marchará a la península nuestro amigo el Vizconde de Val de Soto, con objeto de posesionarse del cargo de Secretario del Jefe Nacional de Comunicaciones Marítimas.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 11 (Pecho - Corazón)

CRITICA DE LIBROS DE RADIO NACIONAL

«Mallorca salvada», por Norman Bray

Este libro está escrito por un inglés amigo de España: Norman Bray, que ha hecho un estudio de Mallorca, siendo traducido por Joaquín Verdaguer.

Al iniciarse la lectura de las primeras páginas del libro se da cuenta uno de que el autor se mueve en un plano objetivo propio de la serenidad británica...

dad británica, cuando hace un resumen acertado de la anarquía que reinaba en España antes del advenimiento del Alzamiento Nacional, justificando de este modo el Alzamiento Patriótico; después el autor relata detalladamente la vida de Mallorca después del Movimiento Salvador, los primeros bombardeos aéreos, el intento de conquista por los rojos que pretendieron efectuar como es sabido dirigidos por el tristemente célebre capitán Bayo y da cuenta de los destrozos causados en los pocos territorios dominados por ellos durante unos días; da cuenta igualmente de la actuación infame de la escuadra pirata, bombardeando pueblecitos así como detalla el gran desastre de la fuga precipitada de los pocos supervivientes rojos que intentaron la conquista de Mallorca.

El estilo del autor es preciso pero de gran emoción y escrupulosidad.

Norman Bray es un admirador de nuestra gesta de España y ha comprendido la trascendencia de la guerra que actualmente sostenemos contra el marxismo; ha comprendido igualmente que no se trata de una lucha civil sino de una verdadera guerra en defensa de la civilización occidental contra el comunismo actual.

El libro ilustrado con artísticas fotografías y planos explicativos.

La traducción del libro por Joaquín Verdaguer merece todos los aplausos, pues ha sabido poner de manifiesto el espíritu de su autor cuando escribió «Mallorca salvada».

Este libro ha visto la luz pública debido al entusiasmo y a la simpatía de un gran amigo de España, admirador ferviente de nuestro Caudillo.

SUCESOS

Denuncia por daños

La Guardia civil del puesto de Son Servera da cuenta de haber detenido, en San Lorenzo de Descardazar, y puesto a disposición de la autoridad judicial al joven Antonio Sureda Juan, de oficio pastor, por haber producido daños, que ascienden a 140 pesetas, en varias clases de árboles en distintas propiedades, enclavadas en la partida denominada «Ses Voltes».

El sello Pro-Combatientes

La Guardia civil de Felanitx ha denunciado a la correspondiente autoridad al dueño del café denominado «Ca'n Pusa», sito en el caserío «Ca's Concos» por permitir que en su establecimiento se jugara, sin abonar, previamente, el sello Pro-Combatiente.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Antonio Sintés Gomila, de 29 años, con domicilio en la calle de Juan Maragall, 4, que se magulló el dedo meñique, con pérdida de media de la tercera falange.

Antonio Verdera Sánchez, de 21 años, habitante en la calle de Prunés, 38, a quien se apreció una herida contusa en el codo izquierdo.

Bernardino Salom Pastor, de 48 años, domiciliado en La Soledad, quien presentaba contusiones y erosiones en la pierna derecha y en el pie del mismo lado.

Caída

Antonio Ginard Giró, de 23 años, que vive en la plaza de San Antonio, se cayó, sufriendo una contusión en el pie derecho.

En la casa de socorro fué asistida.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santo Domingo de la Calzada y San Pancracio, mártir.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia parroquial de San Nicolás, al Patrocinio de San José.

El Gobierno Nacional, castigará con mano dura a cuantos alteren el valor de los precios de las cosas y las encarezca indebidamente.

A las siete, Misa de exposición y misas rezadas.

Por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, ejercicio, Mes de María y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En Montesión a las ocho, Misa y ejercicio en honor de la Virgen del Pilar.

Por la noche solemne Mes de María.

—En la Merced a las siete y media, Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde solemne Mes de las Flores.

—En el Socorro a las ocho continuación de los Quince Jueves de Santa Rita de Casia.

Hay concedido Indulgencia Plenaria.

Visita

A la Virgen del Pilar, en la iglesia de Montesión.

A Santa Rita

Programa de los solemnes Cultos que, en honor de Santa Rita de Casia, se celebrarán en la iglesia de Ntra. Sra. del Socorro.

Día 13 de Mayo.—Por la mañana, a las ocho, comenzarán, D. m., los Cultos que dedican todos los años a la insigne Taumaturga, Santa Rita de Casia, sus cofrades y devotos.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Mes de María y Novena solemne, con sermón. Concluido éste, se canta la Antifona de Santa Rita, mientras el Preste incensa el altar.

Los sermones de la Novena, en honor de la Santa incomparable, están a cargo del Rdo. P. Pedro N. Isla, S. J., en los cuatro días primeros, y en los cinco siguientes predicará el R. Sr. D. José M.ª Font y Arbós, N. E.

La parte musical será desempeñada por la Capilla de Santa Rita, dirigida por el Maestro Castellá, que cantará también los gozos de Santa Rita, alternando con el coro de señoritas cantoras y el pueblo.

Día 21.—A las ocho, Comunión general, con plática para las señoras Socias Obreras, Protectoras de los Talleres de Caridad, Cofrades y personas devotas de Santa Rita de Casia. La plática por el R. P. Vicente Menéndez, Director de los Talleres.

Por la noche, después de la Novena, se bendecirán las Rosas de Santa Rita, terminándose el acto con el Te-Deum.

Día 22.—Fiesta de Santa Rita de Casia, Abogada de imposibles, Protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad.

Durante toda la mañana, se celebrarán misas de la Santa, comenzando la primera a las cinco.

A las diez y media, Misa solemne, con sermón-panegírico por el Rdo.

P. Pedro N. Isla, S. J., y la parte musical por la Capilla de Santa Rita. Celebrará la misa el M. I. Sr. don Faustino Martínez, Capellán Mayor de la Base Naval.

Al terminar la Misa, el M. R. P. Superior de la Comunidad dará a los fieles la Bendición Papal, concedida por la Santidad de Pío X a la benéfica Asociación de los Talleres de Caridad de Santa Rita.

Vendo

Coche RENAULT 11 HP. aerodinámico conducción interior cuatro puertas devuelto de requisita por pesetas 10.000.

Agencia Comercial. Pl. Santa Catalina Thomas, 52.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

Vendo

una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago. Informes: Calle 11, núm. 10 (Junta Plaza de Toros).

Stas. agraciadas que sepan bailar faltan. Escultor Galmés, 79 Eto. 1.ª

Ocasión

Cambiaría con receptor Radio, o vendería: Dormitorio cubista pintado, completo propio para niño; comedor moderno. Escritorio nuevo, magnífico. Informes: Calle Jaime Ferrer, 16, 2.ª

Máquinas de escribir

excelentes ocasiones de absoluta garantía repasadas en nuestros talleres, REMINGTON 750 ptas. L. C. SMITH carro 36 cm. 750 ptas. UNDERWOOD 5, 675 ptas. UNDERWOOD portátil semi nueva 750 ptas. CASA MALONDRÁ.—Jaime II, 78, Palma.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Marí. Terreno.

Muehacho

para cocina de unos 14 años se necesita en la «Pensión Ibérica», calle de la Concepción, 9.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Cine Oriental

Hoy desde las 3'15

¿QUIEN ME QUIERE A MI?

por LINA YEGROS y MARY TERE

EL DON DE LA LABIA

por EDMUND LOWRE

12 FORMULAS GRATIS. Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, «Óptima Edición "2.000 Procedimientos Industriales"». Comprobará lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarlos en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUÑA-ESPAÑA. (EDIFICIO FORMOSO)

Rialto

HOY a las 3'30

Grandioso estreno en PALMA

Bella Lugossi - Frances Drake - Boris Karloff

se presentarán con su magnético

RAYO MORTIFERO

en

EL PODER INVISIBLE

(EL DRAMA DEL FUTURO)

La mejor película de la temporada

Una película de la NUEVA UNIVERSAL

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

El señor Ossorio y Gallardo acaba de publicar en el diario francés «La Depeche» un artículo del que copiamos el siguiente párrafo:

«Desde el triunfo del Frente Popular, en mi país, este no ha hecho otra cosa que defender la Constitución. Y el documento ministerial que acaba de hacer público el gabinete Negruin es hijo de aquella Constitución, y tan morigerado y circunspeto, que ningún gobierno puede desaprobárselo.»

Esto escribe Ossorio y Gallardo a los veintinueve años de la semana trágica de Barcelona, que lo encontró a él siendo gobernador civil de la ciudad amotinada, huyendo a Francia como un cobarde, después de haber tolerado la preparación de aquellos atentados y el desencadenamiento de las furias de las hordas.

El separatismo rojo de hoy no es más que aquel separatismo rojo de 1909 llegado a la mayor edad. Ossorio lo servía ya entonces y lo sirve también ahora. Y del mismo modo que entonces huía al ver la causa fracasada, mediante enchufes diplomáticos que le permiten vivir agradablemente en el extranjero.

Ossorio y Gallardo es un traidor. Traicionó primero a don Antonio Maura para ser útil a Francisco Ferrer Guardia. Actualmente traiciona a su Patria para ser útil a González Peña el saltador de Bancos y ministro de Barcelona.

También es un miserable. Corrían los días alucinantes del Madrid lleno de crímenes en el verano de 1936. En la Cárcel Modelo aguardaban su última hora, triste y gloriosa, unos millares de patriotas llamados al martirio. Entre estos se hallaba Co-

lom Cardany, abogado, viejo amigo y coreligionario de Ossorio y Gallardo. Este fué a visitarle. Tardíamente, pero fué. Y le dijo el hipócrita taimado al caballero leal:—Le envío a usted, amigo mío. Mi situación es más comprometida que la suya. Yo he pasado unos días tremendos, hasta que este gobierno criminal ha convencido a sus sayones de que soy uno de los suyos y que deben respetarme la vida. A usted le espera un brillante porvenir en la España tradicional y verdadera que se acerca; yo, por el contrario, ya tengo trazada mi condena; o sirvo a esta canalla o pago mi negativa con la vida...

No le dijo el miserable a su viejo amigo la verdad: Ossorio no iba a servir a la canalla, sino a servir de ella para continuar, como toda la vida, haciendo sus negocios; no iba a defender su vida, sino a enriquecerse traficando con la mentira y con la sangre de la más cruenta guerra civil.

Y ahora va a llevar sus negocios más allá del Atlántico. Y más allá también de los peligros de la lucha. Ha conseguido ser nombrado embajador en la Argentina. Este hombre de los mil colores parte con sus maletas para la república del Plata. ¿Lo consentirán los argentinos? ¿Le darán el placet al especialista en trampas y enredos, la noble y franca nación americana? Si tal hace, lo sentimos por ella y nos avergüenza como españoles el que una nación hija de España admita un representante diplomático que en vez de católico es un apóstata, en vez de caballero es un felón, y en vez de español es un traidor deshumanizado.

EN GINEBRA

## La 101 reunión del Consejo de la S. de N.

El martes por la tarde el Secretario hizo una exposición sobre la situación de Suiza

Ginebra.—El Consejo ha proseguido ayer tarde sus tareas, reuniéndose primeramente en sesión secreta; el Secretario general de la Liga ha hecho una exposición sobre la situación de Suiza y sobre el reconocimiento de la neutralidad de la Confederación helvética.

Después el ministro sueco de Relaciones exteriores, por su parte ha apoyado a Suiza justificando la concesión de esta neutralidad de Suiza apoyándose en las declaraciones de Londres de 1920, y renovadas por el presidente del Departamento de política exterior de Berna señor Motta; se ha acordado que esta proposición sobre la neutralidad suiza vuelva al Consejo sin más trámites ulteriores.

Respecto a la cuestión de Chile se oír el parecer del delegado del Gobierno sobre la reforma del pacto, pero su discusión será aplazada hasta fines de la presente semana, en lugar de hacerlo por la mañana en que como queda dicho el responsable de Relaciones exteriores del comité bolchevique de Barcelona expondrá su criterio sobre el aspecto internacional del conflicto español.

El señor Tafari anuncia su viaje a Ginebra.—El jueves ha de quedar resuelto el asunto etíopeo

En la Secretaría de la Liga de Ginebra se ha recibido esta tarde un comunicado del Negus anunciando que partirá inmediatamente de Londres con objeto de defender personalmente en Ginebra sus derechos sobre Abisinia.

A las 18 horas en sesión secreta se ha acordado que el asunto de Etiopía no puede demorarse por más tiempo y que debe quedar definitivamente resuelto el próximo jueves, durante toda la jornada, que se dedicará por entero al examen de esta cuestión; si no pudiese ser examinada completamente durante todo el día se continuaría el Consejo en sesión nocturna.

La jornada del martes no correspondió al interés que había despertado la discusión del problema de Etiopía; los comentarios sobre el particular dan cuenta que el hecho del reconocimiento de Etiopía es casi consumado, y que en la próxima sesión, al tratarse de los asuntos de Etiopía, si el Negus concurre a la misma sería considerado como representante de sí mismo, pero no de Etiopía, porque Etiopía ya no es del Negus, cosa que ha sido reconocida

implicitamente por la S. de N. y por tanto Etiopía ya no existe como Estado soberano.

En vista del ambiente... el señor Tafari renuncia acudir a Ginebra

Londres.—A últimas horas de la noche la delegación de Etiopía ha publicado un comunicado en el cual se dice que el ex-Negus, contrariamente como se decía no marchará a Ginebra.

La sesión del martes mañana Ginebra.—A las 11:15 de la mañana se volvió a reanudar la sesión del consejo con asistencia de todos los miembros.

Hizo presente Lord Halifax, jefe de la delegación británica, que su gobierno iba a reconocer el imperio italiano como consecuencia del acuerdo que había firmado Italia y Gran Bretaña cuyo alcance tiende a deshacer el problema que divide a Europa uniéndola fuertemente. A continuación hizo uso de la palabra el señor Bonnet ministro de Negocios extranjeros de Francia quien se mostró de acuerdo con el punto de vista expuesto por Lord Halifax.

También hicieron presente su conformidad los representantes de la Pequeña Entente, el de Polonia igualmente expresó su adhesión. El delegado soviético replicó a los puntos de vista de los anteriores. Seguidamente hizo uso de la palabra el delegado chino señor Wellington Koo quien explicó la agresión del Japón a su país y lo acusó como país agresor; pidió que la Liga aplicase al Japón los castigos que señala el pacto.

La cuestión española y la etiópica quedaron aplazadas hasta mañana dando con ello por terminada la sesión.

Lo que se trató en la reunión secreta

Ginebra.—Suspendida la sesión pública, se reunió el Consejo en sesión secreta, dándose por enterado de la petición formulada por Suiza, reclamando el reconocimiento de su neutralidad, aceptándose que el ministro de Negocios Extranjeros suizo, presente una información para la resolución del Consejo.

Se dice que a pesar de lo anunciado, que hoy se pondría a resolución la cuestión del reconocimiento del Imperio Italiano, será aplazada, a petición de los representantes del ex-Negus, quedando el asunto por resolver.

Se da por seguro que hoy hablará el delegado de la zona roja Alvarez del Vayo.

CRONICA

## Otra jornada triunfal

Luchando aún con el mal estado del terreno y con las destrucciones de los rojos, hemos ocupado 600 kms. cuadrados.—La importancia del avance.—Nuestro ejército vale el doble de lo que calculon los técnicos.—El anhelo de las tropas es avanzar constantemente

Frente de Levante 11.—Avance general en toda la línea.

Ha bastado que el tiempo abonanzase un poco, un poco nada más—aunque durante toda la mañana han persistido los chaparrones sobre todo en el sector al Sur de Teruel y Sierra de El Pobo—para que nuestras divisiones reanudasen su interrumida progresión sin fijarse en el esfuerzo que representaba avanzar por terreno reblandecido por las persistentes lluvias y en el que hombres y material se hundían y resbalaban de continuo.

No esperaba de cierto el enemigo tan rápida reincorporación victoriosa por nuestra parte; solo así se explica la profundidad lograda en el avance que se ha efectuado en el día de hoy y que en un frente de aproximadamente 50 kilómetros ha alcanzado en algunas partes hasta 14 de profundidad y una media en todo el de unos 7 a 8 kilómetros sin tener que librar por cierto grandes combates a excepción de los encuentros habidos en los flancos en los que las divisiones nuestras encontraron a un enemigo algo más duro y tenaz para el avance.

El empuje de nuestros muchachos, de los de Varela y de García Valiño nos ha permitido la conquista de muchos pueblos entre ellos Pitarque, Villarluengo, Mirancel e Iglesia del Cid, a más de muchos vértices y cotas de importancia que cortan el camino de Peralas a Iglesia y sobre todo la carretera que va de Cantavieja a Villafranca del Cid, única de que podía disponer el enemigo para enlazar los puestos de las tropas que tienen aún situadas en la gran bolsa de 30 kilómetros por 20.

Bolsa que se ha formado por las bravas fuerzas de Castilla y la primera y quinta brigadas de Navarra. Esto quiere decir que ya en este terreno militarmente no puede sostenerse el enemigo y que por ello con la operación de hoy han quedado en nuestro poder aproximadamente 600 kms. cuadrados que son los que se encierran dentro dicha bolsa.

Es difícil que en la retaguardia se den exacta cuenta de lo que representa esta triunfal jornada que hoy ha vivido el Ejército de Franco. El enemigo a las dificultades del terreno inundado y sumamente resbaladizo ha añadido la obra de destrucción que le es habitual y que consis-

te en voladuras de alcantarillas y en la acumulación en las laderas de grandes masas de tierra para obtener el paso de material y hombres; pero todo ello no es nada para el brío y el espíritu de nuestros soldados. Hoy más que nunca se ha acreditado como disponemos de un Ejército, que por lo menos es noble del que calculan los técnicos y arrojan las estadísticas. Doble he dicho y no hay hipérbole; cada soldado nuestro equivale a dos y cada regimiento también supone sobre el terreno la equivalencia de dos regimientos. Para cualquier otro ejército en el mundo las unidades que hubiesen aguantado 15 días el temporal constante antes de reanudar su avance hubiesen tenido que ser renovadas en bloque. Pues bien, en las operaciones de hoy han operado todas aquellas unidades que llevaban dos semanas bajo la aliuencia de la lluvia, del viento y del granizo y lo han hecho como si fuesen tropas de refresco recién llegadas a las líneas de fuego de sus cómodas bases de segunda o tercera línea. Veis, pues, que tengo razón al afirmar que disponemos del doble número de soldados de los que realmente figuran en las estadísticas.

Para cubrir los frentes se calculan dos hombres por metro lineal. Los críticos de arte militar menos optimistas dicen que las divisiones no pueden estar en una línea de fuego más de 5 días seguidos. A nosotros nos basta y sobra con la mitad de estos contingentes y los 5 días los multiplicamos por cien o por mil; si se atiende a los deseos de los jefes y oficiales, en la línea de fuego estarían siempre, pues lo que más les aburre es que se hable de descansos y de paralizaciones. Esta es la virtud y este es el espíritu del Ejército de Franco. Apenas el sol tuvo la benevolencia de dejarse ver en el cielo aunque con intermitencias se han lanzado nuestros muchachos hacia el sur y las tropas de Varela y García Valiño una vez más se han cubierto de gloria alcanzando objetivos que para tres jornadas estaban calculados.

Y entre tanto Alvarez del Vayo asegurando en Ginebra que la victoria final sería roja. Por de pronto es morada para ellos, morado que es el color de los verdugones.

EL TEBIB ARRUMI

La prensa francesa comenta el aplazamiento del reconocimiento del Imperio Italiano

Paris.—La prensa de la mañana se ocupa especialmente de las conversaciones celebradas por el Consejo de la S. de N. y sobre el aplazamiento del reconocimiento del imperio italiano hasta la llegada del ex Negus que se cree inminente a la capital ginebrina.

Algunos periódicos manifiestan que el aplazamiento de la cuestión no influirá en la liquidación definitiva en la actual reunión del Consejo.

Otros periódicos temen dificultades en la liquidación del asunto y en la situación de la petición inglesa que en la actualidad es apoyada por Francia.

El Petit Parisien escribe que en los círculos autorizados se cree que Alemania no tiene interés especial en proteger las futuras relaciones franco-italianas y que se formaría un ambiente desfavorable para poner en evidencia las proposiciones del ministro Chamberlain y del gabinete Daladier.

El Negus en París de paso para Ginebra

Paris.—Esta mañana llegó el ex-Negus procedente de Londres, en la estación de París le esperaban sus representantes y este acompañado de ellos se dirigió hacia la estación de Lyon sin que hubiera hecho ninguna clase de declaraciones.

Lo que dice la esposa del señor Salasie

Paris.—La esposa del Negus ha llegado a dicha capital procedente de Marsella. Quedó sorprendida al saber que Selassie había llegado a dicha capital el martes por la noche.

En sus declaraciones a los periodistas declaró que tenía la intención

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Berlin.—La «Correspondencia Política y Diplomática» se ocupa hoy de la guerra civil española, y pregunta por qué los rojos no se rinden todavía cuando no les queda ya ningún resquicio de esperanza y ven claramente, si no están ciegos, la victoria del Caudillo nacional. El periódico atribuye la persistencia en la lucha a presiones extranjeras, a coacciones morales de algunas naciones comprometidas en la lucha. Son responsables de la continuación de la guerra aquellas naciones que siguen enviando material de guerra a los rojos; y tiene buena parte de responsabilidad la nación francesa, que deja pasar gran parte de ese material a través de su territorio, además de incrementarlo con frecuentes envíos por su cuenta propia.

La «Correspondencia...» examina seguidamente las tentativas de ciertas potencias encaminadas a humanizar la guerra o a mediar entre los dos bandos en lucha; y dice que a estas horas y en las circunstancias presentes con ello no se hace otra cosa que agravar el conflicto, o prolongarlo cuando menos, siendo así que el conflicto está ya completamente decidido a favor de una de las dos partes. Por esto, la actitud más humanitaria que pueden adoptar las naciones extranjeras es inhibirse enteramente y desentenderse del conflicto español, para que España conquiste por sí sola la situación a que tiene derecho como nación civilizada.

Berlin.—El lugarteniente del Fuhrer, Rudolf Hess, ha enviado al secretario del partido fascista italiano,

otros creemos que debería acompañarle Alvarez del Vayo para escuchar la rechilla universal que aportar a su presencia.

Ultima hora  
Alvarez del Vayo ataca a Inglaterra y pide se ayude a los rojos de España. Contestación de Lord Halifax

Ginebra.—La intervención del ministro rojo Alvarez del Vayo en la sesión de la Liga de las Naciones ha dado que hablar en los medios interesados de la capital. Atacó a las potencias democráticas que habían entrado en «conspiración» con las potencias «agresoras» y por tanto habían legalizado dicho estado de cosas. Dejó entrever que dirigía su acusación principal contra la Gran Bretaña.

Finalmente para terminar habló durante más de media hora para acusar a Italia y Alemania acusándolas de haber intervenido en los asuntos de España. Declaró que a pesar del acuerdo entre Italia e Inglaterra se habían llevado a cabo envíos de tropas a España. Insistió en que los que inventaron la no intervención se habían propuesto el que el conflicto se ventilara en el terreno español y entre los mismos españoles sin la ayuda de potencias extranjeras.

El gobierno de los rojos ha interpretado el pacto angloitaliano en el sentido de que las tropas italianas y el material de guerra pueden permanecer en el territorio español hasta la terminación del conflicto, por dicha interpretación el gobierno rojo se ha visto en la necesidad de presentar una enérgica protesta al gobierno inglés.

La no intervención ha tenido por objeto según la opinión del gobierno rojo, perjudicar a la España roja. En vista de este estado de cosas del Vayo propone que se vaya al abandono de la política de no intervención y se sustituya el comité por otro que ayude a la causa roja y que permita obtener todo el material de guerra que necesitan los rojos, en el extranjero, y por dicho medio puedan llevar a cabo la derrota de los nacionalistas.

Esta decisión última estaría de acuerdo con la ley internacional. En su respuesta Lord Halifax refutó las afirmaciones del rojo del Vayo y en la pretensión de que debía de irse al abandono de la no intervención. Aunque la convención de Ginebra no prevé ninguna cláusula para establecer una posibilidad de mediación y de arbitraje, el gobierno inglés espera que la Liga asuma el papel de mediador entre los rojos y los nacionalistas españoles.

Después de hablar del desarrollo y orígenes de la no intervención, lord Halifax declaró que si el gobierno inglés hubiese entregado armas a uno de los dos bandos, entonces hu-

ministro Storace, el telegrama siguiente:

«Recordando la inolvidable acogida que nos habéis tributado en vuestra gran patria durante la estancia del Fuhrer, y el renacimiento amistoso que yo personalmente encontré por parte vuestra y del partido fascista, os doy las gracias una vez más y os transmito mis mejores votos para vos y para Italia».

Roma. Mussolini recibió hoy en el Palacio de Venecia, con motivo del segundo aniversario de la fundación del Imperio, a los jefes de tribus de Libia y del Africa oriental italiana, que expresaron su fidelidad hacia el Rey Emperador y el Duque. El príncipe Karanay declaró en nombre de la población de Libia su profundo reconocimiento por la libertad religiosa otorgada por el gobierno italiano a los pueblos del Imperio, y el jefe de la iglesia copta pronunció otro discurso agradeciendo la obra civilizadora y progresiva realizada por la metrópoli en el Africa oriental.

Burgos.—Hoy ha visitado al Excelentísimo señor Ministro de Relaciones Exteriores, General Jordana, Su Excelencia don Teotonio Pereira, representante de Portugal. En esta visita el señor Pereira ha hecho entrega de la nota, concebida en términos altamente halagadizos para nuestro Gobierno, con la que Portugal reconoce formalmente como único gobierno legítimo de España al del Generalísimo Franco.

biera faltado a la no intervención y la hubiera abandonado en el mismo momento. Esta política hubiera conducido a una guerra europea.

El gobierno inglés se ha esforzado siempre en lograr la retirada de los voluntarios extranjeros. Aunque el acuerdo de la no intervención ha sido roto, por los dos bandos en lucha, con todo hay que decir que en general ha tenido bastante éxito y sobre todo después de haberse llegado a un acuerdo en el Mediterráneo.

FRONTON BALEAR  
Hoy, Jueves 12 de Mayo de 1938  
Tarde a las 5

Atano - Echave  
Orlo - Rego  
Echevarría - Echenique  
Zulaica - Hernani  
Y QUINIELAS  
Detalles por carteles y programas  
Sábado partidos y quinielas.

PROTECTORA  
HOY A LAS 3:30  
Lawrence Tippet  
Lupe Velez  
EN  
BAJO EL CIELO DE CUBA  
Jannete Macdonald  
Ramón Navarro  
EN  
El gato y el violín  
El acontecimiento musical por más de dos años en New York  
PROXIMO MIERCOLES  
POR FIN  
La Kermesse Heroica  
UNA PELICULA PARA LOS INTELIGENTES!

Balear  
HOY JUEVES  
a las 3:15

El vengador de la Frontera

SANGRE GITANA

REY DE REYES

KATERINA HEPBURN

10.000 ARTISTAS 10.000